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1. Рэпеты цы ю  з ар кестравай  групай 
праводзіць В. Талмачоў.
2. А ркестр пад кіраўніцтвам  
В. Талмачова на марш ы.

«М узыка ў баявы м страі»— так  на- 
зы ваўся заклю чны  тур агляду-конкур- 
су вядучы х духавы х аркеетраў БВА, 
пры свечанага 40-годдзю В ялікай  Пера- 
могі. К анцэрты , што адбы ліся ў Мін- 
скім  Доме аф іцэраў, з ’яв іл іся  творчай 
сгіраваздачай ваенных м узы кантаў . 
В ыступленні лепш ы х аркестраў  сабра- 
лі ш мат слухачоў, сярод я к іх  былі не 
толькі спецы ялісты  і вы канаўцы , але і 
сапраўдны я ам атары  духавой м узы кі.

К онкурсны я вы ступленні бы лі свя- 
там  і для  сам іх ваенны х м узы кантаў. 
Яны  п ры ехалі з розных гарадоў рэс- 
публікі і атры м ал і магчы м асць пазнаё- 
м іцда з новымі творамі, пачуць вяду
чы х майстроў, паспаборнічаць з нале
там!. Д ля кож н ага  з удзельнікаў 
агляд-конкурс стаў і адказны м  экзам е
нам. Вось што сказаў  старш ы ня ж уры  
начальн ік  аркестравай  служ бы  БВА 
заслуж аны  арты ст БССР Б. Ч удакоў : 
«Л ічу, што задачы  агляду-конкурсу 
вы кананы . К анцэрты  п аказал і, што су- 
часны  стан аркестраў  ак ругі — самы 
«баявы». А ркестры  паспяхова выкон- 
ваю ць не толькі свае паўсядзён'ныя 
служ бовы я абавязк і, але і на высокім 
узроўні вядуць адказную  работу па 
эстэты чнаму выхаванню  я к  у воінскіх 
часцях , так  і сярод працоўны х рэс- 
публікі».

П а ўмовах конкурсу ў праграм у вы- 
ступленняў уваходзілі класіч н ы я тво- 
ры, ары гінальны я кам п азіц ы і дл я  ду
хавы х аркестраў, п 'есы  савецкіх , у тым 
л ік у  і беларускіх, кам п азітараў . Зра- 
зумела, галоўнае месца ў рэпертуары  
зай м ал і творы героіка-патры яты чнай  
тэм аты кі, я к ія  прагучалі пераканаль- 
на. Так, аркестр пад кіраўн іцтвам  
Ф. Заўта  вы канаў  Ф антазію  на тэмы 
песень пра В ялікую  А йчынную  вайну 
«За таго хлопца» В. С ураўцава і  «Ле
генду пра Данка» Ю. Н ахабіна, пры- 
свечаную  80-годдзю рэвалю цы і 1905 го
да. П ранікнёна п рагучалі знаём ы я ме- 
лоды і ў Ф ан тазіі на тэмы песень 
В ялікай  А йчы ннай  вайны  Б. Д зіева і 
ў «Савецкай рапсодыі» В. Р ун ава. Гэ- 
ты я творы бы лі падры хтаваны  аркест- 
рам  пад к іраўн іц твам  В. К учы на. Доб- 
рае ўраж анне пакінула і вы кананне

В. К арчэўскім  песні «Вясновыя сны» 
А. Гевіксм ана ў суправадж энн і аркест- 
ра пад к іраўн іцтвам  Э. В арановіча.

А н ал із твораў героіка-патры яты чнай  
тэм аты кі п аказвае ім кненне арыента- 
вацца на песенныя творы з аркестра- 
вым суправадж эннем : такое вы кананне 
спры яе больш глы бокаму асэнсаванню  
твораў. У песні «Поле пам яці»  Л . За- 
хлеўнага, напры клад, курсант Г. К ул ік  
і аркестр пад кіраўн іцтвам  В. Талм ачо
ва прадэм анстравал і гарм ан ічнае спа- 
лучэнне ўдалага вы канан н я саліста і 
багатага суправадж эння аркестра — 
яскравы я кантрапункты , лагічн ы я сэн- 
савы я акцэнты , м як кае  гучанне флейты 
і карнетаў, дакладн ы  гукавы  баланс у 
групе труб і кларветаў  з уж ываннем  
сурдзін, патэты чнае туці. 3 вял ік ім  
пачуццём  вы каналі песню «Б алада пра 
Чырвоны  сцяг» А. Ф ельцм ана В. Ту- 
ромш а і аркестр пад к іраўн іцтвам  
Ю. Гры гор’ева. Саліст добра адчуў  сэнс 
і змест песні, чы сцінёй ін тан ацы і вы- 
зн ачы ўся  і аркестр. У кульмінацы й- 
ным туці знайш лося ц ікавае  вырашэн- 
не — трубачы  і трамбаністы  іграл і з 
узняты м і ўверх раструбамі.

А днак найболып удалай  знаходкай 
было вы кананне папуры  «Сябры-адна- 
палчане» М. В ахуцінскага аркестрам  
пад к іраўн іцтвам  А. Л яш чы нскага. Тэ
ты твор у аркестравы м вары янце часта 
даволі ц я ж к і дл я  ўспры м ання, хоць 
складаецца з ш ы рокавядом ы х песенных 
тэм. Н ават сам аўтар  указваў , што ўсе 
мелодыі песень, з я к іх  складаецца п а
пуры, могуць вы конвацца самастойна. 
М ногія аркестры  звы чайна або робяць 
купю ры, або выконваю ць мелодыі ад- 
разу  на другія  вольты  рэпрызы. 
А. Л яш чы нскі вы браў больш ц ікавы  
ш л ях : ён п адры хтаваў усе песні з са- 
л істам і ў суправадж энні аркестра.

Т эм аты ка агляду-конкурсу вытлума- 
чы ла руплівы  адбор і вы кананне перш 
за  ўсё твораў героіка-патры яты чнага 
гучання. А днак ан ал із  канцэртны х пра- 
грам  паказвае , што рэпертуарная праб- 
лема ў дачы ненні да духавы х аркест- 
раў  не вы раш ана да канца. Я к  і р а 
ней, аркестры  ахвотна звяртаю цца да 
класічны х твораў, што ўплы вае на рост 
вы канаўчага  майстэрства, узбагачае як  
м узы кантаў , так  і слухачоў. Н апры к
лад, аркестр В. Т алм ачова пазнаём іў  
з уверцю рай «Паэт і грам адзянін» аў- 
стры йскага кам п азітара  Ф ранца Зупе, 
прадэм анстраваўш ы  адзін ае ш трыха- 
вое мысленне, высокі праф есіянал ізм . 
Б ездакорна вы канаў  аркестр В. К учы 
на уверцю ру да оперы «Ц арская инве
ста» М. Ры м скага-К орсакава. Высокую 
культуру  і м астацкі густ п ак азал і му
зы канты  аркестра А. Л о с а в а  пры вы- 
кананн і С імф анічнага тан ца опус 64 
№ 2 Грыга. Гучанне аркестра было 
м як кае  і вы разнае, яно н абл іж ал ася  да 
сім ф анічнага. Гэтыя п ры клады  паказ- 
ваюць, што аркестры  могуць дасягнуць 
добрых вы нікаў  толькі дзякую чы  сур’- 
ёзнам у пады ходу і нястомны м творчым 
пош укам . Асобна трэба сказац ь пра ар 
кестр Ф. Заўта, я к і вы канаў  Ф антазію  
на тэмы  оперы «Поргі і Бес» Герш віна, 
а  таксам а «Вясеннія воды» С. Рахм ані- 
нава. Гэты п апулярны  твор знаходзіц- 
ца ў рэпертуары  многіх аркестраў , ад
н ак  для  найболып яскравага , урачы- 
стага гучання гэтага гім на вясне 
к іраўн ік  абраў пералаж энне дл я  ан 

самбля трубачоў у суправадж энн і ар 
кестра.

Д аволі часта мы сустракаем ся з тым, 
што духавы я аркестры  пазбягаю ць вы- 
конваць «уласныя» творы, напісаны я 
спецы яльна для  духавога аркестра, 
складан ы я ў тэхнічны х і м астацкіх  
адносінах. А днак на конкурсе так ія  
творы п рагучалі. Так, аркестр А. Носа- 
ва прадставіў  «Гераічную  уверцюру» 
Г. С альнікава, я к а я  п рагучала ману- 
ментальна і маш табна. У разіл і дзівос- 
ны я, палётны я сігналы  труб, м яккасц ь 
гучан ня сярэдніх галасоў, драм аты ч- 
насць кульм інацы й.

Д акладную  рэпертуарную  пазіцы ю  
займ ае і В. Т алмачоў. А ркестр пад яго 
кіраўн іцтвам  вы канаў  рапсодыю  «Бра- 
цтва па зброі» К . Гольдхамера. А ркестр 
бліскуча валодае сінкапіраваны м  рыт- 
мам , гнуткай  мелады чнай  лін іяй , да- 
кладна выконвае спецы фічны я эстрад- 
ны я прыёмы. А днак далёка не кож ны  
твор такога п лан а ўсхваляваў  слуха- 
чоў. В ельмі безасабова, нават абы яка- 
ва вы канал і Ю. Б е^якоў  і Ю. З інчанка 
з аркестрам  Ю. Грыгор’ева «Канцэрт- 
ную польку для двух карнетаў» О. Хо- 
хуайта, твор ц ікавы , я к і дазваляе  поў- 
на раскры ць м астац к ія  м агчы м асці 
салірую чы х інструментаў.

А  вось вы кананне уверцю ры да опе
ры «Н ям ая з П орцічы» А бера, вядо- 
май у наш ай  краіне я к  «Ф енела», трэ
ба назвац ь адкры ццём  конкурсу. У гэ- 
тым творы Э. В арановіч здолеў разам  
з м узы кантам і дасягнуць м аксім альна- 
га раскры цця п аф асу рэвалю цыйна-вы- 
зваленчага руху. Г этаму спры ялі без- 
дакорнае гучанне, м яккасц ь  і дынамі- 
ка ў труб, празры стасць тэмбраў у 
драўляны х духавы х інструментаў, чыс- 
Ціня ін тан ацы і і баланс усіх груп арке
стра.

С апраўдны м выпрабаваннем  для  
кож н ага калекты ву з ’яўляец ц а вы ступ
ление з салістам . Н екаторы я памылко- 
ва л ічаць, што праграм а заўсёды  пой- 
дзе «на ўра», к ал і будзе запрош ены  
вядомы  саліст. С апраўды , кал і м узы 
канты  ведаюць, што будуць выступаць 
поруч з славуты м вы канаўцам , яны  
ры хтую цца да вы ступления добрасум- 
ленна, што, на ж аль , не заўсёды  мож- 
на сказац ь пра салістаў, я к ія  часта раз- 
лічваю ць толькі на свой аўтары тэт і 
вопыт. А ле пры вы ступленні з духавы м 
аркестрам  гэтага недастаткова, бо трэ
ба ведаць яш чэ і спецы ф іку яго гучан 
ня.

К ал і саліста-вакаліста слухачы  
ўспрымаю ць як  вядучага  вы канаўцу, а 
аркестр — толькі я к  акам панем ент, ды к 
саліст-інструменталіст з аркестрам  ус- 
пры маецца куды  больш арган ічна. Та- 
му м ногія аркестры  ўскл адал і на сваіх  
салістаў-інструм енталістаў в ял ік ія  спа- 
дзяванн і, спрабую чы за іх  кошт скара- 
ц іць колькасць аркестравы х твораў. 
А ле, я к  правіла, салісты  выбіраю ць для  
вы канан н я ты я творы, ш то ўжо добра 
знаём ы я кож н ам у  «духавіку». I  н ека
торыя салісты  п радсталі на конкурсе 
ў ненайлепш ым вы глядзе. Так, прагу- 
чаў  славуты  К анцэрт № 1 для  кларне
та з аркестрам  Вебера (саліст Н. Ка- 
ранчук) — і не п акінуў  добрага ўра- 
ж анн я. Н яўдалы м  было і вы кананне 
К анцэрціна для кларнета і аркестра 
Вебера (саліст С. Ж алудок). А. Ля- 
ш чы нскі павінен быў больш  сур’ёзна

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



паставіцца і да твора, і да вы канаўцы , 
бо ў саліста строй інструмента не су- 
падаў  са строем аркестра на працягу  
вы канання ўсяго твора! Б ы лі ў саліста 
і чы ста тэхнічны я недапрацоўкі (паса- 
ж ы  ў хуткіх  тэмпах). Ц ікава, чым мож- 
на растлум ачы ць ф акт, што недапра- 
цаванае К анцэрціна калекты ў  усё-такі 
вы раш ы ў п аказац ь  публіцы  і ж уры ?

А днак вернемся да праблемы  рэпер- 
туару  для  салістаў-інструменталістаў. 
Выраш ы ць яе мож на ў тым вы падку, 
к ал і ад ш укац ь:’ ц ікавы , «незайграны» 
твор, я к і здолее вы канаць саліст, што 
вы разна і прадэм анстраваў конкурс. 

г У рэпертуары  аркестра В. К учы на бы
л а «Л ирическая плясовая» А. Гендале- 
ва дл я  тубы — інструмента складана- 
га ў  тэхнічны х адносінах (саліст 
Р. П латкоў). Н езабы ўны я ўраж анн і па- 
к ін у л а  вы кананне Н. М іневічам п ’есы 
Эдзі К урта «П алісандр» дл я  салірую - 
чы х ксілаф она і вібраф она з аркест- 
рам . П ранікнёна м узы канты  вы каналі 
сярэднюю, ліры чную  частку, у якой  
здолелі дасягнуць празры стасці гучан- 
ня ў дзівосным спалучэнні тэмбраў 
вібрафона з драўляны м і духавы м і ін- 
струментам і. К іраўн ік  Э. Варановіч 
улічы ў і м агчы м асц і саліста, і бага- 
тае тэмбравае спалучэнне інструмен- 
таў, я к ія  рэдка ўж ы ваю цца я к  соль- 
ны я, з аркестравы м і групам і.

Т ак, задача кож н ага аркестра ў тым, 
каб знайсці адзін , але не абы -які твор 
дл я  саліста з аркестрам , я к і па-са- 
праўднам у ўпры гож ы ць усю праграм у. 
I тут паўстае новая праблем а: неаб- 
ходнасць адбору твораў для  пабудовы 
канцэртнай  праграм ы  па законах  му- 
зы чнай  драм атургіі. А дзін  удала зной- 
дзены  твор не дап ам ож а выраш ы ць 
гэтую  задачу , што і п аказаў  конкурс 
ваенны х м узы кантаў . Добрае майстэр- 
ства прадэм анстраваў А. Н осаў са сва- 
ім  аркестрам  у м аш табнай «Святочнай 
уверцюры» А . М аруцяна. А ле яна «вы
пала» і з агульнай  тэм аты кі конкурс- 
най праграм ы , і з кам п азіц ы і выступ
ления аркестра, там у што побач з гэ- 
тым творам, я к і зах ап іў  усіх сваім  
тэмпераментам , спецы фічны м калары - 
там , астатн ія  нум ары  прагучал і блед
на. Ц і інш ы  пры клад : к ал і аркестры  
Э. В арановіча, В. Талм ачова, Ф. Заўта , 
А. Н осава п ак азал і ц эласны я конкурс- 
ны я праграм ы , ды к аркестр Ю. Гры- 
гор’ева не ап раўдаў  спадзяванняў. Тэ
ты  калекты ў  вы канаў  толькі два арке- 
стравы я творы, а ў чаты рох суправа- 
дж аў  салістаў. А дзначу, што п ’ес для 
сал істаў  было заш м ат, пры гэтым вы- 
конвал іся  яны  адна за адной, там у на- 
ват падры хтаваны м  слухачам  успры- 
м аць гэта было ц яж к а . Не па сіле 
была праграм а і сам ім  м узы кантам . 
Так, у К анцэрце для  валторны  з арке
страм  М оцарта (частка перш ая, саліст 
Э. Зм ачы нскі) аркестр іграў  з выдат- 
ным адчуваннем  стылю  і характару  
м узы кі, у той час я к  саліст значна 
п райграваў у майстэрстве калекты ву. 
Сольная п арты я гучала цьм яна, славу- 
ты я м оцартаўскія  трэлі вы конваліся 
неахайна.

А ркестравае вы кананне з салістам  
патрабуе куды  болыыай увагі, з ’асяро- 
дж ан асці, чы м  выступление ў чы ста 
аркестравы м  рэпертуары . Ю. Грыгор’еў 
не п аклап ац іўся , каб зрабіць праграм у 
выступления больш разиастайнай , у

вы ніку чаго м узы канты  не здолелі 
п еракан альна падтры м аць саліста 
А . Грыгаровіча ў эстраднай п ’есе «Мой 
сябра кларнеты ст» Б. К арам ы ш ава, 
хоць вы канаўца выступіў вельмі ўпэў- 
неиа.

Т акім  чы нам , рэпертуарны я пы танні 
патрабую ць яш чэ ш м ат увагі з боку 
ды ры ж ораў духавы х аркестраў, хоць 
вы раш ы ць іх , безумоўна, мож на. У нас 
ёсць ш м ат добрых інструментоўш чы- 
каў, м узы кантаў , што піш уць для  ар 
кестра і ведаю ць прыроду духавой му- 
зы к!. Так, дзякую чы  этузіязм у  В. Т ал
м ачова і м узы кантаў  яго аркестра на 
конкурсе адбы лася прэм ’ера «Фесты- 
вальнага марш а», я к і напісаны  арты- 
стам  аркестра Д зярж аўн ага  тэатра му- 
зы чнай  кам еды і БССР Г. Уласю ком 
(кларнет). Гэта — ц ікавы  твор, я к і за- 
хоплівае вы разнай  мелодыяй, сучас- 
ным гучаннем , добрым веданнем тэх- 
н ічны х і м астац кіх  магчы м асцей  усіх 
інструментаў, самой інструментоўкі 
д л я  духавога аркестра. Т акі твор, без- 
умоўна, упры гож ы ць выступление кож 
н ага калекты ву.

П рацягваю чы  гаворку пра нескары- 
станы я рэзервы, хочацца адзначы ць, 
што на падобных конкурсах мэтазгод- 
на было б вы значаць не толькі выка- 
н аўчы  ўзровень аркестраў, але і леп- 
ш ы я, у тым л ік у  і ды ры ж орскія , інст- 
рументоўкі.

В арта адзначы ць, што на конкурсе 
гучала ш мат беларускай  м узы кі. Вы- 
конваліся  Ф ан тазія  на тэмы песень пра 
Б еларусь (аркестр В. Талмачова), Фан- 
таз ія  на беларускія  тэмы А. К уніна і 
«Ц ы ганскі танец» з балета «Падстаў- 
н ая  инвеста» Г. В агнера, у як ім  удала 
сп алучаліся  л іры чны я эпізоды  ў драў- 
ляны х духавы х з тэмпераментам  цы- 
ганскага танца ў туці (аркестр Э. Ва- 
рановіча), «Б еларуская м азаіка»  Э. К а 
зачкова з яскравай , рэльефнай 
мелады чнай  л ін іяй  (аркестр А. Н оса
ва). Тэмпераментам вы значы ліся мело- 
ды і «Л явоніхі», «П олькі», з асаблівай 
цеплы нёй вы конвалася «П ерапёлачка» 
з пяш чотны м сольным правядзеннем  
ф лейты  і кларнетаў  у «Беларускай  рап 
соды!» В. К нуш авіцкага  (аркестр А. Ля- 
ш чы нскага). У лічваю чы  тое, што вы
ступал! ваенны я м узы канты , стан бе- 
ларускага  рэпертуару м ож а толькі 
радаваць.

Асоба к іраўн іка  ў дзейнасці аркест
ра іграе вы раш альную  ролю. Там, дзе

ёсць высокі праф есіянал ізм , ініцы яты - 
ва і зац ікаўлен асць у любімай справе, 
добрых вы н ікаў  чакац ь  доўга не трэба. 
«На заклю чны м  туры  агляду-конкурсу 
вы ступілі лепш ы я аркестры  БВ А ,— 
адзначы ў Б. Ч у д ак о ў ,— я к ія  ўзначаль- 
ваю ць вопы тны я м узы канты . К ож ны  з 
гэтых калекты ваў  мае ўласны  твар, 
там у вы значы ць п ерам ож цаў было ня- 
лёгка. П а вы н іках  конкурсу лаўрэатам  
стаў аркестр В. Т алмачова, дыплом
II ступені атры м аў аркестр Ф. Заўта,
III ступені — аркестры  А. Н осава і 
Э. В арановіча. Ж уры  адзначы ла так- 
сама аркестры  А. Л яш чы нскага, В. К у
чы на і Ю. Грыгор’ева».

Н а заканчэнне агляду-конкурсу ад- 
быўся канцэрт, у як ім  удзельнічалі 
лепш ы я аркестры . Н а ж аль, ам аль усе 
яны  вы каналі творы, што ўж о гучалі 
на папярэдніх  канцэртах. А днак за- 
клю чны  канцэрт даваў  магчы м асць ка- 
лекты вам  прадэм анстраваць і «адволь- 
ную праграм у», ш ырыню  творчых ін- 
тарэсаў. Трэба сказац ь, што конкурс
ный творы прагучал і на гэты р аз горш. 
I справа нават не ў тым, што яны  былі 
«на слыху». Д ум аецца, сваё слова ска
зала стомленасць м узы кантаў . Бадай  
адзіны м  калекты вам , я к і зноў скары ў 
слухачоў майстэрствам  і п аказаў  но- 
вы я творы, быў аркестр Ф. Заўта . Вы- 
датна быў вы кананы  «Парад труба- 
чоў» Д. К роціла і канцэртная  п’еса 
для  ансам бля кларнетаў  і аркестра 
М. К аж лаева. А пош ні твор быў ціка- 
вы яш чэ і тым, што на конкурсе ан- 
самблі п ракты чна не былі прадстаўле- 
ны, за вы клю чэннем хіба што ансам б
л я  трубачоў гэтага ж  аркестра.

У другім  аддзяленн і канцэрта вы- 
ступіў лаўрэат прэм іі Л енінскага кам- 
самола Беларусі, лаўрэат усесаю зных 
конкурсаў аркестр ш таба БВА, я к і ў 
дні правядзення конкурсу адзначы ў 
сваё 35-годдзе. П рагучала ш мат папу- 
лярны х твораў, я к ія  выконваю ць усе 
духавы я аркестры . А ле асаблівае ўра- 
ж анне п акінуў  твор «Над хвалямі» 
Ю. Розаса. А ркестр вы канаў  яго ў са- 
праўдны м канцэртны м  гучанні, уразіў 
вы сокім  майстэрствам  салістаў, бага- 
тай інструментоўкай.

Я скравы м ф інальны м  акордам  а гл я 
ду-конкурсу, я к і стаў  значнай  падзеяй 
у культурны м  ж ы ц ці рэспублікі, з ’яві- 
лася  свята ваеннай духавой музы кі 
«А рмейскія трубы гучаць».
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